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Text uloh

Fyzikalne veli¢iny a ich jednotky

Fyzikalne javy opisuju fyzikalne veli¢iny, ktoré maji svoju hodnotu vyjadrenu v jednotkach prislusne;j
veli¢iny. V medzinarodnej sustave jednotiek SI je definovanych sedem zakladnych jednotiek, zvy$né
su odvodené.

a)
b)
c)

d)

2.

Napis nazvy siedmich zakladnych jednotiek SI. Ktoré zakladné jednotky SI si definované na
zaklade materialneho modelu, ktoré zdkladné jednotky SI st definované pomocou experimentu?
Uved’ 10 odvodenych jednotiek, ktorych nazov nesie meno niektorého vyznamného vedca, uved’
v ktorych rokoch Zzil a ¢im sa preslavil.

Uved’ 10 prikladov jednotiek, ktoré sa stale pouzivaju, ale nie st jednotkami sustavy SI, uved’ ich
prepocet na jednotky sustavy SI.

Doplii v tabul’ke prazdne policka potrebnymi fyzikalnymi pojmami (slova, znacky),

podla vzoru v 1. riadku

Nézov veli¢iny | Znacka | Fyzikalna | Znacka | Nazov
veli¢iny | jednotka | jednotky | jednotky
veli¢iny
dizka s im m meter
1m?
kubicky
meter
m
1o
sekunda
rychlost’
°C
F
praca joule

Skumanie kovovych kociek

Ziaci mali k dispozicii dve kovové kocky, jednu z hlinika a druhti z medi. Obe kocky mali hrany
s dlzkou a = 5,0 cm. Vazenim kociek zistili, Ze prva kocka so sivou farbou povrchu mala hmotnost’
my =~ 0,34 kg, druha kocka s ¢erveno-hnedou farbou povrchu mala hmotnost’ m; = 0,92 kg.

a)
b)

c)

Ktora z kociek bola s hlinika a ktora z medi?

Urdi a vysvetli, ktora z dvoch kociek bola plné teleso a ktora obsahovala vo vnutri vzduchovi
dutinu.

Urc¢i objem VO vzduchovej dutiny v kocke.

Potrebne fyzikalne konstanty kovov vyhladaj v MF tabulkach.



3. Vaji¢kova Stafeta

Anka, Betka, Cecilia a Dorka trénovali ,,vajickova tafetu” na sit'az. Stafetou bolo vajicko na polievkovej
lyzici, ktorou dievéata museli balansovat’ tak, aby vajicko nespadlo.
Pri Starte na stanovisti A stali Anka a Dorka, na stanovisti B Betka a na stanovisti C Cecilia.
Stafetu za¢inala Anka. Dobehla na stanoviste B, kde odovzdala Stafetu Betke a sama zostala stat’
na stanovisti B. Betka bezala na stanoviSte C, kde Stafetu odovzdala Cecilii a sama zostala stat’
na stanovisti C.
Cecilia bezala po tej istej trase spat’ az na stanoviste A, kde vaji¢ko odovzdala Dorke a zostala tam
stat’. Takto Stafeta pokracovala, az Dorka dobehla so Stafetou na stanoviste A, kde stala Anka.
Dievcata, pokial’ bezali, sa pohybovali rovnomerne rychlostami:

Anka rychlostou vy, = 2,0 m/s,

Betka rychlostou vg = 3,0 m/s,

Cecilia rychlostou ve = 5,0 m/s,

Dorka rychlostou vp = 4,0 m/s.

Dizka trasy medzi bodmi A a B bola a = 15 m, medzi bodmiBaC b = 15 m.

a) Nakresli nacrtok trate Stafety a vyzna¢ na jednotlivych tusekoch rychlost’ dievéat pri prvom
obehnuti bodov A, B, C, A.

b) Korlko krat obehlo vaji¢ko cyklus trate?
€) Aku dlha drahu preslo vajicko pocas celej Stafety?

d) Kolko trvala stafeta, ak odovzdanie $tafety na kazdom stanovisti sposobilo zdrzanie presne
T=10s.

4. Zobrazovanie v rovinnom zrkadle

a Z;

Z;

Obr. F -1 obr. F-2

a) Uved zakladny zakon optiky, ktory plati pre odraz svetelnych lu¢ov na zrkadle.

b) Rovinné zrkadlo Z je umiestnené zvislo na stene, obr. F-1. Bod A je vo vzdialenosti a pred
zrkadlom vo vyske b nad hornym okrajom zrkadla. Obrazok prekresli do zoSitu. Do obrazku
nakresli aspon dva luce, ktoré vychadzaju z bodu A a odrazaju sa od zrkadla.

Nakresli obraz A" bodu A v zrkadle Z a uréi jeho polohu pomocou vzdialenosti a, b.

¢) Uved optické vlastnosti obrazu 4.

d) Vyzna¢ priestor pred zrkadlom, z ktorého moZno pozorovat obraz A" bodu A v zrkadle Z. Postup
vysvetli.



e) Naobr. F-2 st znazornené dve navzajom kolmé rovinné zrkadla Zi, Z,. Obrazok prekresli do
zoSitu. Do obrazku nakresli aspon dva luce, ktoré vychadzaju z bodu A a odrazaju sa od oboch
zrkadiel. Nakresli vetky obrazy A; bodu A v tejto sustave zrkadiel.

f) Moézeme néjst priestor, z ktorého mozno pozorovat’ vietky obrazy A; bodu AV tejto siistave
zrkadiel? Ak ano, vyznac tento priestor. Odpoved’ vysvetli.

g) Pomocou dvoch rovinnych zrkadiel over odpoved’ na otazku c) a najdi vSetky obrazy niektorého
zvoleného bodu (telesa, Casti telesa).

Poznamka: Zrkadliaca plocha zrkadiel je zndzornena plnou ciarou.

5. Ladovy fyzikalny kruZok

Na fyzikalnom krizku pozorovali ziaci spravanie nimi vyrobenych hranolov z 'adu ponorenych do
vody.

a) Ziaci vyrobili dva l'adové hranoly. Prvy z vody s objemom Vi =276 ml , druhy z vody s objemom
V> =552 ml. Obidva 'adové hranoly mali Stvorcové podstavy so stranou a =10 cm.

Ur¢i vysky hy a hy Tadovych hranolov.

b) Ladové hranoly potom ziaci vlozili do akvaria a akvarium doplnili vodou az po okraj.

Uréi pomery p1 = hpi/h1 @ p2 = hpo/hz ponorenych Casti k celkovym vyskam 'adovych hranolov.
Hodnoty pomerov vyjadri aj v percentach. Nakresli naértok.

c) Ladové hranoly Ziaci vybrali z akvaria, spojili ich podstavami a vlozili ich spojené spat’ do
akvaria. Co sa stalo s hladinou vody v akvariu? Svoju odpoved’ fyzikalne zddvodni a nakresli
nacrtok.

d) Ziaci ponorili spojené hranoly tak, Ze va¢si hranol bol najskor na spodku a potom na vrchu.
Aka bola ponorena Cast’ via¢siecho hranola vyjadrena v % v oboch pripadoch?

_ kg > _ kg
Hustota vody pv = 1000 —3» hustota l'adu pr =920 —.

Poznamka: Voda v akvariu a voda, z ktorej boli vyhotovené ladové hranoly, bola rovnaka.

6. Prechadzka so psikom

Hanka a Tomas chodievali na prechadzky so svojim psikom Aronom na ned’alekt luku. V $kole prave
preberali kinematiku a dostali za tlohu pozorovat’ a fyzikalne vyhodnotit’ nejaky zaujimavy pohyb.
Tomas sa rozhodol, Ze usporiada pretek Hanky s Aronom a priebeh preteku nafilmuje na mobil.
Na like vymedzil priamu vodorovnu trat’ s dizkou 100 m a kazdych 5 m umiestnil znacky. Ked'ze psik
je rychlejsi ako Hanka, najprv odstartoval Hanku a po piatich sekundach aj Arona. Cely pretek si
nafilmoval a doma urobil analyzu zaznamu. Postupne prechadzal snimky zdznamu a pre jednotlivé
¢asy urcil pomocou znaciek drahu obidvoch pretekarov. Vysledok zaznamenal do grafu na obr. F-3.

a) Urdi Cas to, V ktorom obaja ,,pretekari“ dobehli do ciel’a trate.

b) Charakterizuj z kinematického hl'adiska pohyb Hanky a pohyb Arona.
Co mozno o pohybe zistit' z grafu s ~ t na obr. F-3?

€) Aky tvar ma graf zavislosti drahy s od ¢asu t pre rovnomerny pohyb?
Pomocou pravitka sa presvedc, ktoré Casti pohybu Hanky a Arona su rovnomerné.
Vysledok zapis.
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d) Ako vidno, so zmenou rychlosti poh ), .3 Jdon krivky grafu. Priblizne ur¢i rychlost’ vx
Hanky pocas pohybu, za¢iato¢ni Vao a uayvausiu 1ychlost’ Vamax pohybu Arona.

e) Z grafu urci rychlost’ Hanky a Arona v jednotlivych okamihoch a zostroj graf v ~ t zavislosti
rychlosti v od ¢asu t pre oboch pretekarov. Ako mozno urcit’ okamzita rychlost’ ¢o
najpresnejsie? Pomenuj pohyb oboch, ak vychadzas z priebehu grafu v ~t.

7. Meranie dizky pouZitim Spagatu a pravitka - experimentdlna iiloha

Co najpresnejsie odmeraj pouzitim pravitka a tenkého $pagatu (alebo nite)

a) dizku svojho mena a priezviska napisaného rukou na papieri,

b) obvod listov dvoch beznych druhov listnatych stromov z vasho okolia,

¢) dizku pobrezia Afriky (bez ostrovov) na mape sveta v mierke 1:80 000 000 a mape Afriky
v mierke 1:40 000 000 (alebo podobnych mierkach). Uréi dizku pobrezia Afriky v kilometroch
pre oba pripady. O kol'ko kilometrov si sa mohol pomylit™?

Napi$ postup merania a vysledky merania prehl’'adne zapisuj. Ur¢i, ktoré z dvoch merani v pripadoch
b), c) je presnejsie a preco. Uved priklady vplyvov na presnost’ merani.

Pozn.: V rieSeni vyuzi porovnanie najmensieho dielika stupnice a celkovej nameranej dizky. V iilohe
C) vyuzi aj poznatky z geografie.
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